

ДЕЛА КРЕСТЬЯНСКИЕ

Хозяйству нужен хозяин

Им может стать и руководитель, и вчерашний выпускник лицея

Привлечение инвестиций, решение кадрового вопроса и поддержание в надлежащем состоянии машинно-тракторного парка — от этих трех составляющих в значительной степени зависит благополучие большинства сельскохозяйственных предприятий. Конечно, добиться каких-то результатов сложно без внедрения новых технологий, и элитные семена для этого требуются, да и множество других, не менее важных факторов играют не последнюю роль. Но, согласитесь, если эти передовые технологии некому будет внедрять, а денег не хватит на то, что на покупку посевных комплексов и кормовых биодобавок, но даже на солому и зарплату рабочим, о каком подъеме производства может идти речь? Каждая работа проводится для развития аграрного производства в Бакалинском районе, выясняла наш корреспондент.

Внимание — на технические культуры

По словам начальника сельхозуправления Бакалинского администрации Рафаэля Ахмадуллина, Гарифуллина, в последние годы инвесторы охотно идут в хозяйства района:

— К примеру, в ООО «Нива», которое находится в отдаленной деревне, с приходом нового собственника дела пошли в гору: повысилась зарплата, было приобретено большое количество сельхозтехники, всего за год-другой удалось освоить почти две тысячи гектаров земель, которые долгое время были исконны из севооборота. Аналогичная ситуация и в ряде других хозяйств — там, где появляется хозяин, ежегодно увеличиваются посевные площади, растет поголовье скота, закупается новая техника. В нынешнем году аграрный сектор района, помимо сельхозмашин, пополнится комбикормовой установкой, охладителями для молока, домыльными комплексами. А в СПК «Дружба» планируется начать строительство коровника на 200 голов для содержания дойного гурта. Но справедливо ради нуки отметить, что нынче многие районные сельхозпредприятия и без денежных вливаний со стороны уверенно набирают оборо-

ты. Не последнюю роль в этом играет серьезная поддержка аграрного сектора государством.

— В последнее время сельчанам стало много выгоднее заниматься выращиванием зерновых, свеклы, сдачей молока. Какие еще перспективные направления планируется развивать в районе?

— Хороший доход стали приносить технические культуры. Например, в прошлом году солидную прибыль принес подсолнечник. Как результат, теперь в хозяйствах района под него отведены более обширные площади. Неплохой доход дает рапс. Проверено на практике — при грамотном подходе выгода от реализации этих культур может быть даже более солидной, чем от продажи зерновых. Наконец, в ближайшее время хотим вновь заняться выращиванием картофеля. Спрос на него есть всегда.

Хлеб с мёдом заработали сами

— Инвесторы в село идут, растут рыночные цены на сельскохозяйственную продукцию, а льготные кредиты сделали доступным приобретение разнообразной сельхозтехники. Выходит, в настоящую время одной из «болевых точек» в районе остается кадровый вопрос?

— Не везде. Специалистам удалось сохранить в тех хозяйствах, которые и прежде работали стабильно. А их нехватка ощущается там, где предприятие долгое время не могло заработать в полную силу, прошли процедуру банкротства и лишь сегодня возрождаются заново. Понятно, что проблема рабочих рук стоит в них достаточно остро. И решить ее в одноточье, смигами только лишь руководителей хозяйств, сложно — здесь требуется комплексный подход с участием администрации района, и аграриев, и представителей учебных заведений.

Точку зрения руководителя управления подтверждает и практика: во многих районах республики удерживают местную молодежь на малой родине помогают разнообразными совместными программами и мероприятиями. К примеру, такие, как День открытых дверей. Такая акция недавно прошла в «главной кузнице кадров» Бакалинского района — ПЛ-78, где готовят будущих механизаторов, операторов животноводческих ферм, водителей, автомехаников. Воспитанники

лицея с «младых ногтей» пробуют свои силы в аграрном секторе, участвуя наравне со взрослыми в весенних полевых и уборочных работах, выращивая различные культуры на собственном опытном участке площадью в несколько сотен гектаров. Даже хлеб и мед на столах лицейцев — собственной выработки. Совсем скоро лицей начнет новый набор учащихся, и оттого, как он пройдет, в немалой степени зависит будущее хозяйства, где не хватает рабочих рук, а значит, и всего района. Поэтому в беседе с выпускниками школ, которые пришли на это мероприятие, глава района Александр Григорьевич Андреев рекомендовал ребятам не искать призрачного счастья за тридевять земель а, получив образование, совместными усилиями строить благополучие родного края. Вчерашние школьники обещали подумать.

Программист по образованию, аграрий — по призванию души

Когда Андрею Юрьевичу Жижину предложили взяться за реанимацию одного из банкротных хозяйств района, думал он недолго. Дипломированный программист, которому нет тридцати, признается, что давно хотел попробовать свои силы в аграрном секторе. И, взглянув три года назад ООО КФ «Восход», за дело взялся основательно: 1200 гектаров земли засеяны зерновыми, увеличились площади посевов многолетних трав со 100 до 570 гектаров, занялся обновлением стада КРС. На первых шагах на ниве животноводства рассказывает с неперегоревшим азартом: в 2005 году «дөвексом» к ферме у него достались и 300 голов крупного рогатого скота, из них 80 составляли долине стадо. Первое, что сделал новый директор, — избавился от нерентабельных буренок и прибрел сотню гоштинцев. Несмотря на то, что лишь 30 из них дают молоко, результат оказался впечатляющим — если прежде народ в хозяйстве едал дистрибуции 300 — 400 литров, то сегодня они составляют более 500 литров в сутки.

Молодой директор не скрывает, что на сегодняшний день основной доход предприятие получает за счет реализации молока. Чтобы выйти из «молочной зависимости», в «Восходе» активно развиваются и растениеводство. Только в нынешнем году хозяйство приобрело в кредит импортную сельхозтехнику на общую сумму 16 миллионов рублей, окупив которую здесь планируют лет за пять. Правда, при одном условии — если не снизятся нынешние закупочные цены на зерно. Внедряют и новые технологии: к примеру, при кормлении дойного гурта применяют биодобавки (говядина, помагает — надолго увеличивая на 3 — 4 литра в сутки). Перешли на менее затратный стерневой сев. И мечтают, что государство возьмет под контроль ценовую политику в аграрном секторе — с наступлением лета закупочные цены на молоко падают, а сырье не только не дешевеет, а, наоборот, упорно растет в цене.

Прощаешь, не удержался от вопроса:

— Программист по образованию, вы связали свою судьбу с сельским хозяйством. Не жалеете?

— Я обычный деревенский парень, которому, естественно, не чужды и интересы сверстников. А потому, помимо дел в хозяйстве, интересуюсь многими другими вопросами. Но убежден — даже в век высоких технологий продукция аграрного сектора останется одной из самых востребованных. Проще говоря, страну кто-то должен кормить. А без нас сделать это будет ой как непросто!..

Алексей ШИЛЬНИКОВ.

Бакалинский район.

Фото В. СИРИНА.

МЕСТНОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ

Бизнес надо развивать не для коров и свиней, а для трактористов и доярок

Но у нас иногда гоняются за показателями, которые не имеют никакого отношения к уровню жизни селян

Недавно, как известно, в Уфе состоялся II Съезд муниципальных образований Республики Башкортостан. Председателем правления одноименной ассоциации единогласно избран глава администрации МР Иглинского района Р. С. ИСХАКОВ, известный своими реформаторскими новациями в организациях жизнедеятельности пригородной зоны. Тогда же, на съезде, мы договорились с Ришатом Сальмановичем о более обстоятельной беседе на актуальную тему. Встретились утром в Аксарино, где он когда-то возглавлял хозяйство. Сегодня оно превратилось в масштабный производственно-культурный центр, где нашли постоянную прописку самые смелые, оригинальные идеи реанимации села. Оно все больше приобретает современные черты, характерные прежде исключительно для Запада. С этим фоном не сколько диссонировал внешний вид главы, облаченного в армейские галифе и яловые сапоги — мячу дембелей образца семидесятых годов.



На смеялся, — типично сурбово сбил мою игрушки глава. — Очень практичен.

Не потому, чувствуешь себя комфортно, уверенко. никакая армия самой крутой фирмы не может конкурировать с этой отечественной продукцией. Это как раз то, что мы называем хорошо забытым старым. За годы перестройки много чего в утиль списали. Сейчас нужно ревизию проводить. Всего и везде. В том числе — в области организаций самоуправления. Оно ведь существует когда-то в России. Как существуют вот эти гаши и сапоги. Мне в них здесь, в деревне, сподобно. Во всех отношениях. С мужиками, например, на равных разговариваю, они не видят мне какого-то расфуфыренного начальника. А мужики у нас не дураки. Видел, в ангаре технику импортную собирают? Для возделывания травяных газонов. Руководят всеми работами канадский фермер. Нася ребята его чуркой прозвали. Поэтому что он инструкции перед собой, как дрикер ноты, разложил и каждую гаечку согласно схеме накручивает. Аксаринские механики уже с закрытыми глазами могут эти агрегаты на колеса поставить. Вот и ругаются между собой. Канадец спрашивается у переведника: «Что есть чурка?». Думали думали, и решили: «Переведи: маленько дерево». Канадец никак не мог взять в толк, какую связь между его добросовестностью и пунктуальностью и низкорослым растением. Да, порядку, организован-

тории. Для этого муниципальное самоуправление и создается.

— Что-то я слабо представляю себе ситуацию, когда, предположим, человек придет к Исхакову, перед которым привык стоять на вытяжку, и скажет: я не согласен, давай по-другому.

— Не надо. Не надо путать исполнительность с жизненной позицией. Население, повторю, тоже другое, неплохо ориентируется в рыночных реалиях. Многие самостоятельно решают все свои проблемы и ничего не требуют ни у государства, ни у власти. Эта категория людей чего-то хочет в этой жизни добиться и в чем-то уже преуспела. А есть и другая прослойка, демонстрирующая искреннюю позицию, считать деньги в чужих карманах и драть по этому поводу горю. Они до сих пор пишут письма в Москву, Путину, оттуда их передергивают Рахимову, Рахимов перепоручает соответствующим инстанциям, инстанции наваливаются на Исхакова, и Исхаков, которому выкручивают в этой связи руки, отдает распоряжение покрыть крышу дома какого-нибудь конкретного жалободела. Вот в этом случае он оценивает действия власти положительно. Хотя такого не должно быть в принципе, и нигде в мире так не делают. Как правило, у таких «сельхозов» есть дети, есть и деньги. Но есть и проблемы внутрисемейных отношений, которые пытаются решить за государственный счет.

Конечно, все, что предпринимается сверх этого, это уже вана инициатива, вана, так сказать, художественная самодеятельность. В принципе все мы всегда большего хотим. Правильно? А денег на большее не всегда достает. Вот тут-то господствует и обязывает делиться деньгами. Что она, собственно, и делает. А на местах должны с умом ими распоряжаться. И заборы красят, и дороги ремонтируют.

— Что-то я не понял про деньги под ногами. Где они?

— Обычно, 131-й закон полностью лишил местное самоуправление заинтересованности в развитии бизнеса. Во всех развитых странах в качестве выгода от его становления служит прибыль. Собственно, для этого бизнеса и существует. Значит, интерес органов местного самоуправления должен заключаться в извлечении налога с этой прибыли. Но его нет. Нет в связи с этим и заинтересованности. При-

единственной целью: доказать всем, и себе в том числе, необходимость своего существования. Чем меньше будет самоуправления, тем меньше будет чиновников.

— Вполне обнадеживающая тенденция. Но вопрос вопросов: где деньги взять? Печать в залог у сельсовета ни один банк не возьмет.

— Деньги под ногами являются. Ты помнишь, какой уровень дотационности имел район еще в 2000 году? В 2006-м мы вышли на полную самодостаточность. Но потом центр забрал налог на прибыль, и территории вновь обрели статус дотационной.

— Вообще, консолидированный бюджет всегда должен быть дотационным.

— Совершенно верно. Поэтому разговор у нас должен идти исключительно про собственные доходы, которые позволяют нам нормально жить. Мы, кстати, по самодостаточности опять на утраченные былое позиции выходим. По мониторингу Министерства финансов республики, после Уфы по управлению средствами на первом месте находимся в Башкортостане.

— То есть, если у вас хватает денег на зарплату, на обеспечение безопасности населения — вы уже самодостаточны?

— Конечно. Все, что предпринимается сверх этого, это уже вана инициатива, вана, так сказать, художественная самодеятельность. В принципе все мы всегда большего хотим. Правильно?

— Да ничего не изменится в принципиальном понимании. Создана принципиальная новая разновидность власти — публичная.

— Но ведь это плохо, если люди не почтывают каких-то персон?

— Да, потому что власти, тогда, когда посыпали, люди пачками в лагеря летели. А сегодня государственная власть просто поделилась своим полномочиями с этими людьми. Вот и все. Селянин сам должен определить завтрашний день своей терри-

И. Р. ГИМАЕВ



16 июня 2008 года после тяжелой болезни ушел из жизни доктор юридических наук, профессор, заслуженный работник сельского хозяйства Республики Башкортостан, ректор Башкирского государственного аграрного университета Ильдар Раисович Гимаев.

И. Р. Гимаев родился 14 февраля 1962 года в селе Аитово Бижбулянского района в семье служащих. Свою трудовую деятельность начал в 1981 году слесарем машинно-тракторной мастерской Бижбулянского производственного объединения «Сельхозтехника». Его дальнейший профессиональный рост был связан с родным районом.

С 1985 года после окончания Башкирского сельскохозяйственного института работал главным инженером, секретарем парткома совхоза «Южный», затем с 1988-го по 1990 год возглавлял совхоз «Сухореченский».

С 1990-го по 1992 год И. Р. Гимаев — заместитель председателя исполнкома Бижбулянского районного Совета народных депутатов, начальник управления сельского хозяйства и продовольствия администрации района. В последующие годы работал первым заместителем главы администрации, а с 1996-го по 1999 год — главой администрации Бижбулянского района.

На этих должностях И. Р. Гимаев показал себя хорошим организатором, инициативным и грамотным специалистом. К своей работе относился творчески, внедряя передовые достижения сельскохозяйственного производства. Защищал кандидатскую диссертацию по экономике.

Высокие деловые и человеческие качества Ильдара Раисовича были по достоинству оценены. В 1999 году он был назначен начальником Главного управления по работе с территориями и караимами администрации Президента Республики Башкортостан, где проявил себя талантливым руководителем, прекрасным специалистом-кадровиком. При его активном участии в реструктуризации сельскохозяйственного производства в Уфе впервые возникло новое поколение управленцев.

С 2000 по 2003 год И. Р. Гимаев работал руководителем Администрации Президента Республики Башкортостан. На этом высоком посту он внес весомый вклад в совершенствование деятельности орга-

нов государственной власти, органов местного самоуправления, развитие экономики и социальной сферы республики.

Благодаря стремлению к творчеству, внедрению нового, обмену опытом и знаниями он тонко ощущал современные потребности в управлении иных секторов. И закономерно, что свою дальнейшую трудовую деятельность Ильдар Раисович связал с системой образования и науки. Защитил докторскую диссертацию доктора юридических наук.

С 2003-го по 2007 год он возглавлял Башкирскую академию государственной службы и управления при Президенте Республики Башкортостан. За этот период произошли большие изменения в организации учебного процесса, значительно улучшились подготовка и переподготовка управленческих кадров, значительно расширились подготовка и широкое применение в управлении.

В 2007 году И. Р. Гимаев возглавил Башкирский аграрный университет. С присущей ему энергии он начал реализацию больших планов по развитию вуза, подготовке специалистов для агропромышленного комплекса республики.

Ильдар Раисович пользовался большим уважением и авторитетом как специалист, коллеги и товарищи. Его отличали высокая работоспособность, профessionализм, уважительное и бережное отношение к людям.

Он избирался депутатом Государственного Собрания Республики Башкортостан. Ему присвоено почетное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Республики Башкортостан».